

○ 李卫方

浅论雨花台区 休闲渔业现状及发展规划

我区地处城郊结合部,近年来,随着城市化进程的加快,我区水产养殖业的发展空间逐渐缩小,这对我们来说是一个严峻的挑战,更是一个发展的机遇。为了更好地把握我区经济发展特点和城市的需求,我局一直把养殖和垂钓休闲结合的特色渔业作为工作重点和今后我区水产养殖的发展方向来抓,把我区渔业资源和旅游资源有机结合起来,使我区的休闲渔业取得了长足进步,现已成为我区渔业新的经济增长点,为我区渔业增效、渔民增收做出了重要贡献。

一、2005年我区休闲渔业基本情况

2005年我区水产养殖面积为2500亩,其中开展垂钓休闲的鱼塘有1000亩,占总水产养殖面积的40%,垂钓鱼出水80万kg,占全区水产品产量的51.6%。

全区建设了10个上档次的重点休闲渔业基地,形成了板桥、铁心地区两个渔业休闲产业带。其中作为市、区重点建设项目的丰盛江村已完成了一期工程,该中心紧邻南京长江三桥,占地500亩,拥有垂钓鱼池120亩,已投入资金2100万元,完成了鱼池全面改造,完成配套垂钓休闲亭榭8个,酒店、桑拿休闲娱乐场所、多媒体会议中心1000m²,绿化2000m²,水泥路2300m,门楼2座,现在该中心已成为颇具影响力的高档垂钓休闲场所。

二、具体措施

1. 强化组织领导,提供政策、资金支持

为了超常规加速发展我区的垂钓休闲渔业,区、街道领导经常到垂钓休闲基地调查研究,督促指导工作,并对具有一定规模的重点休闲渔业基地从政策和资金两个方面给予支持,确保其顺利发展。

2. 加强技术服务,完善休闲渔业基地服务保障体系

我局水产技术推广站利用技术、信息优势,不仅因地制宜地为不同层次的垂钓鱼塘提供适当的放养模式和发展规模建议,而且逐步对具有一定规模的垂钓基地实行“四统

一”服务,即统一清塘消毒,统一进鱼,统一进饲料,统一鱼病预防,形成产前、产中、产后全程服务的保障体系。确保了垂钓鱼池所投放的鱼的质量和成活率,有力地抑制了各种鱼病的发生。

2005年,我局水产技术推广站运用科学合理的运输方法,统一从周边地区渔场购入了8万kg大规格、无污染、体质强壮的健康鲫鱼,经消毒下池后,这些垂钓鲫鱼成活率达95%以上,并且在鱼病流行季节没有发生暴发性出血病。这些服务工作的成功开展得到了垂钓中心的好评,受到了垂钓爱好者的欢迎,为垂钓休闲基地的发展提供了坚实的科学基础。

3. 开拓创新,改革经营机制,提高了渔业休闲基地的效益

为了改变我区以往水产养殖基地投入不足的状况,各渔业休闲基地除了争取市、区、街道资金投入外,更多的是更新自身观念,积极引导各种社会资金进入垂钓休闲渔业领域,通过多渠道融资共同开发,实现了更好的经济和社会效益。2005年,我区休闲渔业基地共引进各类资金8450万元,资金来源呈多元化,包括房地产业、建筑业、商贸、运输业及工矿企事业单位,十大重点渔业休闲基地大多引入了民营资本,为休闲渔业的发展提供了雄厚的物质基础。

渔业休闲基地经营上引进了竞争机制,招聘开拓能力强、懂技术、会管理、经营能力强的能人管理,改变了以往垂钓基地重养殖生产、轻经营管理的固痼。这些人上任后,不仅为垂钓休闲基地带来了大量的业务来源,而且经营手段上也灵活多样,如经常组织钓鱼协会进行垂钓比赛,迎合现代人返朴归真的需求,开展集趣味性、新奇性于一体的鱼池抓鱼比赛,在搞活垂钓的同时,并能在经营上注重休闲渔业与餐饮、观光、旅游、娱乐相结合,为渔业休闲基地吸引了大量游客,使我区渔业休闲基地取得了最佳的经济效益和社会效益。

根据我区的实际情况,虽然在休闲渔业方面做了一些工作,但是休闲渔业在我区普遍存在规模较小、投入少、档次参差不齐、品

牌还不够响等问题,部分渔业休闲基地搞成公园式样,以至于毫无个性特点,丧失了自然、和谐的田园风光的魅力。有的渔业休闲基地档次太高,曲高和寡,与普通市民消费脱节。这些问题,我局将在今后通过政策引导,更新观念,引导规划,不断完善技术服务,进行结构调整,为休闲渔业的可持续性发展作出应有的贡献。

三、2006年规划与发展

1、加大对重点渔业休闲基地的政策倾斜力度,提升渔业休闲基地档次

2006年我区将加大对重点渔业休闲基地的投入,合理布局,完善各项服务设施,把10个重点渔业休闲基地列入2006年我区农林目标管理任务进行考核。另外,把拥有500亩鱼池的石闸湖休闲园,投入资金270万元进行全面改造建设,工程完成后,将成为板桥新城的四大休闲公园之一。另一区级重点建设项目,铁心桥街道大石湖休闲农业园,完成了100亩垂钓鱼池的全面改造,建成酒店、行政中心和休闲小木屋,完成了水泥路、鱼池护坡、水系、绿化、游乐设施的配套工程。年底,大石湖休闲农业园将成为我市一流的高品位的旅游、休闲渔业景点。

2、扩大规模,提高全区休闲渔业的经济效益

2002年年底区划调整后,我区水产养殖面积现仅有2500亩,加之近年来水产品价格一直在低位盘整,渔民常规养殖效益低下,渔民收入增长缓慢。为了切实使渔业增效,渔民增收落到实处,做强做优我区水产养殖业,利用全运会在我市召开的契机,我区计划在今后几年内对具备条件的传统渔场逐步改造,推进垂钓休闲渔业的全面发展。

2006年,我区将建成各种层次的垂钓鱼池1000亩,占我区水产养殖总面积的40%以上,预计垂钓出水成鱼80万kg,占全区水产品总量的51.6%,其中,10个重点垂钓休闲基地890亩,投放垂钓鱼71万kg,预计垂钓年增效380万元,并带动旅游、休闲、餐饮等三产增效800万元以上。

3、构筑服务平台,为休闲渔业做好技术支持

2006年,我局水产技术推广站组织专门

队伍,通过广泛的信息网络,高效运转,多方联系,筛选一批无公害渔业基地,为垂钓基地落实质优价廉的垂钓用鱼,并继续对垂钓基地实行“四统一”服务,确保垂钓鱼的品质和成活率。另外,由区水产技术推广站指导,对部分垂钓塘口增加美国斑点叉尾鲴、黄颡鱼等优特品种的投放,以增加垂钓爱好者的兴趣,带动垂钓基地垂钓鱼出水量的总体提高。

四、措施及保障

1、提高认识,科学规划

观光休闲渔业是传统渔业与当代社会经济发展交叉融合后的新兴渔业产业,它赋予更广泛的内涵,是观光农业、水上旅游业的一个重要组成部分。各级要提高认识,引起重视,给予更多的关注。我区要充分利用长江优势和丰富的旅游资源,加快沿江旅游观光渔业资源的开发,整合垂钓场馆,科学规划,分期实施,发展一批上规模的旅游渔业基地和高品味、高质量的旅游渔业观光景点(线路)。

2、政策支持,引导投入

我区观光旅游渔业资源开发尚在起步阶段,各方面发展要素相对滞后,其开发、特别是沿江旅游渔业资源开发投资多、风险大、启动难,政府要从土地出租、水面承包、财政税费、招商引资等方面制定一系列优惠政策。要创新经营体制,推行现代企业制度,鼓励多元投入,引导渔外“三资”(工商资本、民间资本、外商资本)投入观光渔业。要通过水面使用权证的发放,稳定水面经营政策。要对示范基地、“窗口形象”工程和相关公益配套基础设施建设等方面给予一定的财政扶持。从而有效地发挥资金、技术、水面土地资源等生产经营要素互补作用,把投资者和生产经营者的风险降到最低限。

3、加快沿江旅游观光渔业资源的开发,构建长江旅游观光渔业新框架

以南京长江三桥建设为契机,以沿江现有“江鲜”餐饮酒店餐馆为基础,以沿江无公害水产品生产基地和长江增殖捕捞生产为保障,整合资源,改进设施,搞好配套,提高档次,发展具有地方特色的沿江“江鲜”旅游餐饮业。

(通联:210000,南京市雨花台区农林局)